

扫罗的治理

当撒母耳在吉甲更新扫罗的王国时，他说出下面这些感人肺腑的话：

“……你们向我所求的，我已应允了，为你们立了一个王。现在有这王在你们前面行。我已年老发白，我的儿子都在你们这里。我从幼年直到今日都在你们前面行。我在这里，你们要在耶和华和他的受膏者面前给我作见证。我夺过谁的牛，抢过谁的驴，欺负过谁，虐待过谁，从谁手里受过贿赂因而眼瞎呢？若有，我必偿还”(撒母耳记上12:1-3)。

百姓回答说，撒母耳未曾在任何方面亏负过他们。接着撒母耳就与百姓在神面前论理，把神所有公义的作为告诉他们。他提醒说，神选立摩西和亚伦带领以色列人脱离他们在埃及受的捆绑，但是他们现在忘记了神，所以多次被神交在敌人手中。可是每当他们呼求神时，他都兴起一位士师，救援他们脱离仇敌。

此外，他提醒以色列人说，当他们看到亚扪人来攻打他们时，他们就开始求立一位王：

“现在，你们所求所选的王在这里。看哪，耶和华已经为你们立王了。你们若敬畏耶和华，事奉他，听从他的话，不违背他的命令，你们和治理你们的王也都顺从耶和华你们的神就好了。倘若不听从耶和华的话，违背他的命令，耶和华的手必攻击你们，像从前攻击你们列祖一样”(撒母耳记上12:13-15)。

虽然神允许以色列有自己的王，但这并不是神完美的旨意。神曾经亲自作他们的王，通过属灵领袖治理百姓。撒母耳想要以色列人明白，他们想要与列国一样并不是一件好事。神会赐给他们一位王，但这与神完美的旨意相去甚远。撒母耳在那一天的讲话中说：

“现在你们要站住，看耶和华在你们眼前要行一件大事……我求告耶和华，他必打雷降雨，使你们又知道又看出，你们求立王的事是在耶和华面前犯大罪了”(16, 17节)

3-1

当撒母耳求告神时，神就赐下雷轰和雨水，使得百姓大大敬畏神和撒母耳。他们向他呼求说：“求你为仆人们祷告耶和华你的神，免得我们死亡，因为我们求立王的事正是罪上加罪了”(19节)。

为什么立王是罪呢？他们想要一位王的原因在于“使我们象列国一样”(撒母耳记上8:20)。但是神并不想他们象列国一样。当他带领以色列人出离埃及时，他对他们说：

“……就要在万民中作属我的子民，因为全地都是我的。你们要归我作祭司的国度，为圣洁的国民。这些话你要告诉以色列人”(出埃及记19:5,6)。

在西乃山，神再次向他们这样说：

“因为你归耶和华你神为圣洁的民。耶和华你神从地上的万民中拣选你，特作自己的子民”(申命记7:6)。

今天，凡属于耶稣基督教会的人就是神特别的子民。我们必须尽力不要象世人那样行事，象世人那样装束或象世人那样生活。有些地方基督徒不应当去。有些潮流基督徒不应当追随。玷污身体和灵魂的肮脏生活习惯不当成为基督徒生活的一部分。他们必须尽力不要象世人一样。我们要尽力学象耶稣！

在撒母耳讲说的最后一部分，他鼓励百姓要跟从神：

“却不要偏离耶和华，只要尽心事奉他……耶和华既喜悦选你们作他的子民，就必因他的大名不撇弃你们。至于我，断不停止为你们祷告，以致得罪耶和华。我必以善道正路指教你们。只要你们敬畏耶和华，诚诚实实地尽心事奉他……”(撒母耳记上12:20,22-24)。

扫罗衰败的开始

非利士人在以色列境内建了几座防营。其中一个就是山城迦巴。这是一个分给利未人的城，但是被非利士人夺去了。

扫罗作王两年之后，他感到需要采取行动。他挑选了三千人接受特别的训练来执行军事行动。两千人与扫罗在密抹和伯特利山，另外一千人与他的儿子约拿单在基比亚。

约拿单攻打非利士人在迦巴的防营，这话很快就传回到其它非利士人耳中。他们迅速召集好兵力。扫罗在以色列全地吹角，警告即将非利士人可能继而进行报复。百姓被召集起来在吉甲与扫罗相会，准备与非利士人打仗。

3-2

与此同时，非利士人召集起来要与以色列人争战，他们有三万辆战车，六千马兵，步兵象海边的沙那样多，数不胜数。以色列人看到这个景象时，就立即躲藏在山洞、丛林、石穴、隐密处和坑中。有些人逃过约旦河，到了迦得支派和基列地那里。大能的扫罗王在什么地方呢？

“……扫罗还是在吉甲，百姓都战战兢兢地跟随他”(撒母耳记上13:7)。

只要百姓与神同行，扫罗就没有什么好害怕的。扫罗知道如果没有神的帮助，他根本无法击败非利士人。他们不仅人数不够，而且也没有足够的兵器。撒母耳答应来到吉甲献祭给神，求神帮助他们争战。扫罗照着撒母耳曾经约定的时间等了他七天。百姓不断离开他，寻找藏身之处。

扫罗终于等不及撒母耳了。神的律法规定只有祭司和利未人才能替众人献祭。扫罗是君王，没有这样的权柄。虽然撒母耳是士师，他也是利未人，有权为众人献祭。

撒母耳要到的那天还未结束，但是扫罗不想再等。他把祭牲带来，自己献上了燔祭。正当他献完祭时，撒母耳就到了。撒母耳极其愤怒。他对扫罗说：

“……你作了糊涂事了，没有遵守耶和华你神所吩咐你的命令。若遵守，耶和华必在以色列中坚立你的王位，直到永远。现在你的王位必不长久。耶和华已经寻着一个合他心意的人，立他作百姓的君，因为你没有遵守耶和华所吩咐你的”(13, 14节)。

撒母耳起身回到基比亚。扫罗数点与他在一起的人，发现只有六百人留下来。他们也与扫罗和约拿单回到基比亚，那时非利士人安营在密抹。

约拿单击败非利士人

约拿单的一生非常值得研究。虽然他是扫罗的儿子，但是他的性格与扫罗完全不同。扫罗起初曾是一个谦卑的人，但是后来骄傲进入他的心。他感到自己是扫罗，就可以不遵守律法，而我们绝不能自我膨胀，以为不再需要顺服神！

约拿单想采取行动。他没有告诉他的父亲，就带领一个拿兵器的人去到非利士的军队，他说：

“……我们不如过到未受割礼人的防营那里去，或者耶和华为我们施展能力。因为耶和华使人得胜，不在乎人多人少”(撒母耳记上14:6)。

当非利士人看到约拿单和拿兵器的人时，他们就用讥诮的口气对他说：“希伯来人从所藏的洞穴出来了。”约拿单求一个凭据，想知道那一天神是否会赐给他胜利。如果防兵对他们说：“你们上到我们这里来，”这就是神将会赐给他们得胜的印记。结果非利士人确实对他们如此说话！

于是约拿单和拿兵器的人与非利士人争战，靠着神的帮助杀死二十个非利士人。神使地大大震动，非利士人就极为恐慌。他们因为混乱就自相残杀。此外，那些加入非利士人的希伯来人(请参考我们在撒母耳记上14:21所读到的经文)再次归向扫罗与约拿单，并且那些躲藏起来的人也从各地前来帮助争战。

3-3

“那日，耶和华使以色列人得胜，一直战到伯亚文”(撒母耳记上14:23)。

现在形势对以色列人有利，扫罗就有了新的勇气。然而，他发出一个愚蠢的誓言，他说：“凡不等到晚上向敌人报完了仇吃什么的，必受咒诅。”约拿单不知道这个命令，因为身体虚弱就吃了在林中看到的蜂蜜。后来扫罗发现有人吃了食物，他非常愚昧地说：“……就是我儿子约拿单犯了罪，他也必死……”(39节)。

他发现约拿单就是吃了食物的人。他打算要杀死自己的儿子，但是百姓对他说：

“……约拿单在以色列人中这样大行拯救，岂可使他死呢？断乎不可。我们指着永生的耶和华起誓，连他的一根头发也不可落地，因为他今日与神一同作事……”(45节)。

这件事情之后，扫罗攻击周围的敌人：包括摩押人、亚扪人、以东人、琐巴诸王和非利士人，扫罗把他们悉数击败(47节)。然后他召集军队攻击亚玛力人。就在这时，先知撒母耳再次访问扫罗。

撒母耳提醒扫罗，多年以前正是神亲自差遣撒母耳来膏抹他。所以他应当听从神的话语。

扫罗进一步悖逆

神命令扫罗“现在你要去击打亚玛力人，灭尽他们所有的，不可怜惜他们，将男女，孩童，吃奶的，并牛，羊，骆驼，和驴尽行杀死”(撒母耳记上15:1-3)。

扫罗前去与亚玛力人争战，可是我们却读到以下的记载：

“生擒了亚玛力王亚甲，用刀杀尽亚玛力的众民。扫罗和百姓却怜惜亚甲，也爱惜上好的牛，羊，牛犊，羊羔，并一切美物，不肯灭绝。凡下贱瘦弱的，尽都杀了”(8,9节)。

神告诉撒母耳后悔立扫罗为王。撒母耳终夜哀哭。次日撒母耳下到吉甲见扫罗。当扫罗看到撒母耳走来时，他说：“愿耶和华赐福与你，耶和华的命令我已经遵守了。”撒母耳回答说：“我耳中听见有羊叫、牛鸣，是从哪里来的呢？”(10-14节)。

3-4

今天有许多人自称顺从神，但是他们的生活却恰恰相反。如果我们宣称自己认识真神，我们就需要在生活中将它表现出来！耶稣曾这样论到文士和法利赛人说：“这百姓用嘴唇尊敬我，心却远离我”(马太福音15:8)。

扫罗的反应象许多作错事时被当场抓获的人一样。他开始指责他人，说：“……因为百姓爱惜上好的牛羊，要献与耶和华你的神……”(15节)。

但是撒母耳对扫罗说：

“……从前你虽然以自己为小，岂不是被立为以色列支派的元首吗？耶和华膏你作以色列的王……耶和华喜悦燔祭和平安祭，岂如喜悦人听从他的话呢？听命胜于献祭。顺从胜于公羊的脂油。悖逆的罪与行邪术的罪相等。顽梗的罪与拜虚神和偶像的罪相同。你既厌弃耶和华的命令，耶和华也厌弃你作王”(17,22-23节)。

虽然撒母耳为扫罗哀哭了许多日子，但是他直到死的日子，再也没有来见过扫罗。

词汇：

诈取 用欺骗的手段获取财产或金钱

防营 士兵驻扎的营垒或其它地方

恐慌 突然之间莫名其妙的惧怕，通常迅速感染给别人

报复 报仇